

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。

文章强调，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。

文章指出，我们要培养的社会主义建设者和接班人应该具备什么样的基本

素质和精神状态，应该如何培养，关键是要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人，必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导学生在热爱和拥护中国共产党，立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导、实践养成、制度约束相结合，培养学生爱国、爱党、爱社会主义、爱集体、爱亲人的思想情感，踏踏实实修好品德，成为有大爱大

德大情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。要教育引导学生在珍惜学习时光，心无旁骛求知问学，在学习中增长见识，丰富学识，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导学生在培养奋斗精神上下功夫，练就敢于担当、不懈奋斗的精神，具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度，真正做到知行合一，做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导学生在培养综合能力，培养创新思维。树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育，提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神，教育引导崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出，要努力构建德智体美劳

全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调，要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体，体现着一个国家、一个民族的价值观念体系，是老师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位，体现马克思主义中国化要求，体现中国和中华民族风格，体现党和国家对教育的基本要求，体现国家和民族基本价值观，体现人类文化知识积累和创新成果。

## 锚定现代化 改革再深化

# “提前介入+主动服务”助推项目落地投产“再提速”

## ——港城产业园区推动行政审批工作提质增效

本报记者 于海涛 本报通讯员 张诗启 崔吉瑞

“行政审批分局的工作人员多次来公司座谈对接，及时协调解决审批过程中遇到的困难、问题，帮助我们大大缩减了项目审批时间，真是太感谢了！”日前，港城产业园区行政审批分局为河北伦特化工集团有限公司年产300万吨沥青装置扩建项目及时出具了环评批复文件，助力项目快落地、投产再提速。

建设项目是企业沥青产业链的关键环节，项目越早建成投产，对企业抢占市场越有利。对此，港城产业园区行政审批分局通过提前介入、主动服务、精准对接等多种方式，全方位助力建设项目联审联批、快办快结、从速投产。

环评审批办理周期长、技术难度大，一直以来都是行政审批工作中难啃的“硬骨头”。对此，港城产业园区行

政审批分局工作人员利用多方渠道了解项目信息，并与企业建立联系，在项目环评准备和编制阶段即提前介入，与企业、环评报告编制单位进行座谈，现场了解项目实际情况，对企业提出的各项问题、遇到的各种困难，全力支持、进行协调；对于不能立即解决的，及时向企业提出修改建议，真正实现环评审批全程帮

# 荣乌高速沧州段改扩建工程开始路面施工

本报讯（张治平 刘媛媛 丁猛）日前，经过施工人员数小时连续作业，位于渤海新区黄骅市的荣乌高速沧州段改扩建工程路面沥青下面层试验段摊铺顺利完成。这标志着荣乌高速沧州段改扩建工程正式进入路面施工阶段。

此工程路面沥青下面层试验段全长650米、宽3.85米、厚0.1米。为确保本次摊铺顺利完成，施工单位围绕施工工艺、施工标准、安全环保等对现场作业人员提前进行了全面细致的技术培训。在施工过程中，施工单位对各施工环节全程监控，严格控制碎石混合料拌合、运输、摊铺、碾压、检测等各个环节，及时对关键数据进行收集，确保各项指标满足规范及设计要求。

荣乌高速沧州段是河北省“十四五”综合交通布局规划“六纵六横一环”的重要组成部分。改扩建项目完成后，此段高速公路将建成双向六车道，通行能力由年均日交通量4.5万辆增至7.8万辆，极大提高了通行效率，对进一步完善沿海交通区域网络、推进沿海经济高质量发展具有重要意义。



# “全家人都为他感到骄傲！”

本报记者 马志辉

北京时间昨日凌晨，巴黎残奥会的游泳赛场上，被誉为“无臂飞鱼”的“中国飞鱼”的郭金城，一夜之间两次创造新纪录，并收获一金一银，用强劲的实力为祖国、为家乡争了光。而远在沧县件龙乡东官庄村的郭金城父母，激动的心情也是久久不能平复。

“当天下午，我们夫妻俩从地里干完活回来，就一直开着直播，就怕错过金城的比赛。”郭金城的父亲郭书博说道。

几个月来，由于专心投入赛前训练，郭金城很少时间和家里人交流。郭书博夫妻俩虽然十分想念儿子，但不愿打扰他。他们将牵挂深埋在心里，时刻关注着巴黎赛况。只要郭金城有比赛，夫妻俩就会守着看直播，只为见证儿子几分钟的比赛时刻。

郭书博表示，虽然当天郭金城三

个项目都进入了决赛，但整体表现并不太尽如人意。“一家人也都为他捏了把汗，生怕他身体出现状况。其实，不论啥奖牌，只要他努力拼搏了，全家人就为他感到骄傲！”

谈起当晚的决赛，郭书博激动的心情仍不能平复。从S5级100米自由泳打破亚洲纪录摘银的惊喜，到SM6级200米混合泳因体力不支只获得第七名的担忧，再到男女混合4x50米自由泳接力比赛一骑绝尘触壁的落泪。三个多小时的守候，对郭书博来说仿佛穿越了十几年。他哽咽道：“金城真是太不容易了，这些年的付出，现在一切都值得了……”

5岁半时，郭金城因高压电触电事故失去双臂。在父亲的引导和陪伴下，他开始练习用双脚完成写字、吃饭等日常事务。为了给郭金城谋出

路，8岁那年，父亲带他参加残疾人运动员选拔。瘦小的他两只衣袖空空荡荡，并未达到入队年龄，但他坚毅、不服输的目光吸引了教练的关注，因而被列为备选队员，并在4年后正式入队。自此，命运的齿轮开始转动。

没有双臂，不能很好地控制平衡，每次力量训练时，教练都要给郭金城胸前绑上1.5公斤重的杠铃片，脚上再挂上盛满水的塑料袋；腰部力量不够，每天游上万米的他还会自我加压，再冲刺几个来回；身体平衡不好，他就不断加大核心力量训练，一个晚上做过2000多个仰卧起坐，直到“腹肌都抽搐了”；为降低换气频率、提高比赛成绩，他每晚在面盆里练习憋气，从游50米换3次气练到只换1次……

在省队多年潜心训练后，郭金城

在国内游泳赛事中开始崭露头角，2018年、2019年、2021年均收获多枚奖牌。2023年，郭金城更是在国内国际游泳赛场上大放异彩，一举斩获4枚世锦赛金牌、3枚亚残运会金牌，并打破了多项世界纪录和亚洲纪录。今年，他成为河北唯一一位获得第28届“中国青年五四奖章”的青年。

残奥会前，郭金城接受采访时说：“在国际大赛上能让国旗升起、让国歌奏响，我觉得我就是自己的英雄。我想跟所有残疾人朋友说，希望你们都能成为自己的英雄。”

未来几天，郭金城还将参加S5级50米自由泳、S5级50米仰泳、S5级50米蝶泳、SB6级100米蛙泳和男女4x50米混合泳接力20分五项比赛。“希望金城继续突破自我、再创佳绩，为国争光。”郭书博说道。

## 贺电

中国体育代表团：

欣闻河北运动员郭金城在第17届夏季残奥会上，与队友袁伟译、彭秋萍、蒋裕燕默契配合、完美发挥，勇夺男女混合4x50米自由泳接力项目冠军，获得了中国体育代表团本届残奥会第9枚金牌、河北省第1枚金牌，为祖国赢得了荣誉，展现了新时代燕赵儿女昂扬向上的精神面貌。在此，谨向中国体育代表团并通过你们向中国游泳队全体运动员、教练员和工作人员表示热烈祝贺，并致以崇高敬意和诚挚问候！

衷心祝愿我国残奥运动员再创佳绩、捷报频传！希望参加本届残奥会的河北运动员，大力弘扬中华体育精神、残奥精神，不惧挑战、奋勇争先，为中国体育代表团续写辉煌贡献更多河北力量。

中共河北省委 河北省人民政府  
2024年8月31日

## 贺电

中国体育代表团：

欣闻沧州籍运动员郭金城在第17届巴黎残奥会男女混合4x50米自由泳接力20分决赛中，与队友顽强拼搏，获得了本届残奥会河北首金并打破世界纪录，为祖国赢得了荣誉，为中国代表团贡献了力量。在此，谨向中国体育代表团表示热烈祝贺！向中国游泳队全体运动员、教练员和工作人员致以崇高敬意和诚挚问候！

衷心感谢中国体育代表团对沧州籍运动员的关心和培养！希望参加本届残奥会的沧州籍运动员，大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，为祖国和人民赢得更多荣誉！

中共沧州市委 沧州市人民政府  
2024年8月31日

# 我市新增14家省级制造业单项冠军企业

总数已达60家

本报讯（记者郭震 杨昊文 通讯员齐率迪）记者从市工信局获悉，近日，省工信厅公示了第六批河北省制造业单项冠军企业名单，我市的爱彼爱新材料有限公司等14家企业入选。

据了解，制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业某些特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球前列的企业。按照要求，制造业单项冠军企业应从事产业链某一环节或某一产品领域达10年及以上，属于新产品的应达到3年及以上；在相关细分产品市场中，拥有较高的市场地位和市场份额，产品关键性能指标处于国际同类产品领先水平。此次入选的沧州企业涵盖了智能制造、风力发电、集成电路、电子化工材料等多个领域。

据统计，截至目前，我市已有60家省级制造业单项冠军企业、3家国家级制造业单项冠军企业。

## 我市四部门联合开展快递业“打非治违”专项行动

本报讯（记者王汝汀）近日，沧州市邮政管理局、市公安局、市交通运输局、市市场监督管理局联合在全市范围内开展快递业“打非治违”专项行动，共同查处、打击无证经营等违法行为。

此次专项行动重点查处内容包括：未取得《快递业务经营许可证》擅自从事快递业务经营的行为；取得《快递业务经营许可证》的企业设立分公司、营业部等机构时未办理备案手续的行为；从事快递末端服务未办理末端备案的行为；快递企业超许可地域、许可范围经营的行为；快递企业未按规定明码标价等价格违法行为；相关运输车辆缺乏运营资质的行为；未落实实名收寄、收寄验视、过机安检三项制度的行为。

“非法从事快递业务的行为，严重扰乱市场秩序，在快递运输、安全保障等方面存在较大隐患。”市邮政管理局相关负责人表示，此次行动坚决维护快递市场秩序和广大消费者的合法权益。消费者如果发现相关违法行为，可拨打相关县（市、区）邮政管理部门电话进行举报。

## 吴桥

# “红色故事会”厚植爱国情怀

本报讯（通讯员王昱鑫 记者尹君伊）“从南湖的‘小小红船’到领航中国的巍巍巨轮，承载的是共产党人的光荣与梦想，也承载着革命军人的奋斗与责任。”日前，在吴桥县首位共产党员莫子镇的故居，95岁老兵刘国良正在为各乡镇党员讲述烽火硝烟的峥嵘岁月。

据了解，吴桥县退役军人事务局邀请参加过解放战争的老兵刘国良和参加过对越自卫反击战的老兵张俊殿，以红色故事宣讲会的形式为各乡镇党员上了一堂生动的党课。活动现场，两位老

兵用朴实的语言讲述革命道路上的战斗故事，党员们认真聆听，纷纷表示要大力传承爱国主义精神，为推动吴桥发展作贡献。

近年来，围绕做好退役军人先进典型“六进”工作，吴桥县组建宣讲团，通过故事会、演讲、舞蹈、歌唱、点评式讲解等多种形式，开展革命故事、军旅感悟等主题宣讲活动，厚植全民爱国爱军爱党情怀。同时，组建红领宣讲团，将红色宣讲活动融入学校、家庭、社会教育，引导广大青少年传承红色基因，争做新时代好少年。